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ПЕНСІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАЦІВНИКІВ ОВС 

Уточнена сутність, міше та шачепмя пенсійного чай е і печення в системі матеріального іабезпечеїшя 
працівників ОВС. Розглянуто сучасний сіан пенсійного забезпечення працівників ОВС. сформульова-
но авторське визначення поняття "пенсійне забезпечення працівників ОВС", 

Пенсійне забезпечення працівників ОВС є заключішм 
станом їх службово-трудової діяльності а отже і найваж-
ливішою складовою добробуту осіб звільнених зі служби 
органів внутрішніх справ та демонструс дійсне бажання 
держави дотримуватись принципів іуманізму і справед-
ливості щодо тих, хто піддав суспільству свою здатність 
до праці, інтелект та здоров'я, рігзикував життям тощо. 
Значний внесок в розробку методологічних, організацій-
них та правових засад пенсійного забезпечення нрацівии-
юв ОВС робили такі вчені як Н.Б. Бплотіна, В.С Вснедтк-
тов. В.Я. Гоіі М,М. Клсмпарський, О.В. Лаврінснко. К.Ю. 
Мельник, П.Д. Пилипенко. С.М, Сивак, Г.І. Чапишева та 
інші. Але, приймаючи до уваги складність досліджуваної 
проблеми вона ще залишається дуже актуальною. Метою 
гпп' статті є угочнсшгя сутності, місця та значення пенсій-
ного забезпечення в системі матеріального забезпечення 
працівників ОВС. Наукова новизна сталі полягаг у тому, 
що у ній розглянуто сучасний стан пенсійного забезпе-
чення працівників ОВС, проаналізовано зміни, які були 
внесені Законом України від 29.04.2006 р. № 3591-IV до 
пснсіііного законодавства військовослужбовців і праців-
ників органів внутрішніх справ, с формулі лівш ю авторське 
визначення потиггія "пенсійне забезпечення працівників 
ОВС", виявлено проблемні питання у сфері пенсійного 
забезпечення працівників ОВС та надало відповідні про-
позиції з його удосконалення. 

На початку квітня 2006 р. Президентом Украйіи був 
підписаний Закон за № 3591-IV "Про внесення змін до 
деяких законів України з питань пенсійного забезпечення 
та соціального захисту військовослужбовців" [1], який у 
цілому набрав чинності з дня опублікування (29.04.2006 
р.). Окремі Його положення набували чинності з 1.01.2007 
року. Внесеними змінами, перш за все, впорядковано де-
які положення пенсійного забезпечення військовослужбо-
вців та працівників органів внутрішніх справ Суттєвих 
змін майже немає, однак змінено назву Закону України 

"Про псікіігне забезпечетгня військовослужбовців, осіб 
начальницького і рядового складу органів внутрішніх 
справ та деяких інших осіб" - на "Про пенсійне забезпе-
чення осіб. звільнених з військової служби, та ішпих осіб". 
Внесено зміни до статей, що були пов'язані з нормами 
Закону України "Про пенсійне забезпечення", у зв'язку з 
прийняттям Закону "Про загальнообов'язкове державне 
пенсійне страхування" та інших законодавчих актів. Упо-
рядковано умови і порядок призначення пенсій за вислугу 
років з урахуванням загального трудового стажу Зокрема, 
знову передбачено наявність 45-річного віку саме на день 
звільнення зі служби. Обумовлено умови і порядок обчи-
слення вислуги років для призначення пенсій, які досі 
визначалися відповідною постановою Кабінету Міністрів. 

З дня набуття чинності закону, збільшено розмір над-
бавки на утриманців непрацюючим пенсіонерам. Нині він 
становить 50 % від прожиткового мінімуму, встановлено-
го для осіб, які втратили працездатність. Розмір і ш над-
бавки фактично зріс до 179 гри. 50 коп„ замість 19 три. 91 
коп., а з 1 жовтня поточного року становитиме 183 грн. 
Дещо змінено строки призначення пенсій за вислугу років 
та по інвалідності: тепер вони призначаються з наступного 
дня після звільнення зі служби, а не з дня звільнення, як цс 
було раніше. Для тих, кому пенсії були призначені до на-
буття чинності пим законом, ного Прикінцевими поло-
женнями передбачено збереження пенсійного забезпечен-
ій відповідно до Закону України "Про пенсійне забезпе-
чення військовослужбовців, осіб начальницького і рядо-
вого складу органів внутрішніх справ та деяких інших 
осіб" у редакції від 4.07.2002 року, 3 метою остаточного 
усунення ще існуючої диспропорції в розмірах пенсій 
звільнених зі служби в різні часи у Прикінцевих положен-
нях Закону України '"Про пенсійне забезпечення осіб, 
звільнсівтх з військової служби, та деяких інших осіб" 
Кабінету Міністрів України доручено забезпечити прийн-
яття норматнвно-ггравових актів, спрямованих па вперял-
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кування грошового зббстпечення військовослужбовців та 
осіб начальницького і рядового склату органів внутрішніх 
справ, а також прискорити вирішення питання про рефо-
рмування ірошового та пенсійного забезпечення за раху-
нок зменшення тггомо'і ваги надбавок та доплат і підви-
щення посаювих окладів та окладів за звання [2. с.23]. 

Таким • шнам. у нічому іміни. які передбачені новим 
Законом іеє змінюють основних норм пенсійного забезпе-
чення військовослужбовців і прашвників органів внутрі-
шніх справ. 

Пенсія (релею - віл лаг. платіж) у перекладі означає ре-
гулярну грошову виплату. В одному із тлумачних словни-
ків української мони пенсія визначається як '"грошове за-
безпечення. що видасться громадянам, звичайно щоміся-
чно, у встановлених законом тіпалках. а також гроші, 
о держувані в рахунок такого забезпечення" (3, с.39.1]. По-
дібне розуміння пенсії міститься у тлумачному словнику 
російської мини СІ. Ожегова [4. с. 122]. 

Слід зазначити, що термін Ікпенсія" дістав і законодав-
че визначення Так, у Законі України "Про загально-
обов'язкове державне пенсійне страхування" пенсію ви-
значено як щомісячну пенсійну виплату в солідарній сис-
н'МІ загалиюобов'гасового державного пенсійного стра-
хувшгпя. яку отримує застрахована особа в разі лосяпіен-
пя нею передбаченого цим Законом пенсійного віку чи 
визнання її інвалідом, або отримують члени її сім'ї у ви-
падках. визначених ним Законом [5]. Вважаємо таке ви-
значення не досконалим, так як пенсія може мати і отпо-
ра юний характер, а не дише "щомісячний" як це визначе-
но у Законі (наприклад у разі виїзду пенсіонера за кордон 
на постійне місце проживання.). 

У юридичній лпературі пенсії визначаються як: 1) ви-
плати. що проватяіься державою у зв'язку з настанням 
визначеної обставини в житті людини, досягнення відпо-
відного віку, інвалідності, смерті годувальника [6, с.234); 
2) щомісячні іропюві виплаті, що надаються громадянам 
при доеяіпешії визначеного віку, настанні інвалідності. у 
випаїку тратт годувальника а також у зв'язку із трива-
лою професійною лю іьпктю [7, с.23]; 3) державна випла-
та що провадься і Пенсійного фонду з мстою матеріа-
льного забезпечення непрацездатних громадян у зв'язку з 
їх минулою трудовою або іншою суспільно-корисною 
діяльністю в розмірах, як правило, співвіднесених з попе-
реднім заробітком пенсіонера [8. с.98];4) соціальну випла-
ту в системі заіальшюбов'язкового державного страху-
вання та недержавного пенсійного забсзпечешія, яку 
отримує застрахована або ішпа передбачена Законом 
особа в разі досягнення нею пенсійного віку, при наявнос-
ті встановленої вислуги років, визнаїшя її інвалідом, або у 
зв'язку із втршою годувальника та за ішігих передбачених 
Законом обставин [9.С.8Х]. 

На нашу думку, недоліком вище приведених дефініцій 
є те, що вони в перс нічиїй більшості випадків лише пере-
раховують існуючі вид» пенсій, і як слід не містять їх спе-
цифічні ознаки. 

До ознак пенсій ми відносимо такі: не плаїежі, що 
провадяться державою у грошовому ви]жкеш іі, їх мстою 
є звільнення особи від обов'язкової суспільно-корисної 
діяльності, шляхом надання ірошового забезпечення, яке 
може компенсувати основні джерела засобів до існування; 
ці платежі, ж правило, здійснюються регулярно, тобто у 
встановлені законом строки; кошти на виплату пенсій 
виділяються із спеціально створених для цього фондів; 
розмір пенсії залежить від стажу, заробітної плати (гро-
шового забезпечили) виступі років; призначаються лише 

тоді, коли настає передбаченні! законом вішалок. 
Всручн уваги вище приведені шпаки вважаємо до-

цільним визначиш пенсію як обов'язкову грошову випла-
ту яка сплачується із спеціально створені» для цього фо-
ндів, у визначеному нормативними актами порядку певній 
особі або членам її сім'ї після досягнення нею пенсійного 
віку або у інших передбачених Законом випадках, з мстою 
звільнення ціп особи від обов'язкової суснільно-корисної 
діяльності шляхом падання грошового забезпечешія. яке 
може компенсувати основні ;&керела засобів до існування. 

Що стосується категорії "пенсійне забсшсчсшія". то 
вона є значно ширшою за змістом ніж термін "пенсія" і 
включає сукупність органі запій шгх. правових, фінансових 
та ііпиих заходів спрямованих на встановлення осіб, які 
маюгь право на пенсійне забезпечення, обчислення, при-
значення. виплату чи перерахунок пенсій, оформлення 
вішовщиих документів гошо 

Звиси вважаємо доцільним визначити пенсійне забеї-
печення працівників ОВС як сукупність оргаїгізаційннх, 
правових, фінансових та Інших заходів спрямованих на 
встановлення осіб, які манпь гіраво на пспсіііпе забеиіе-
чення. обчислення. призначення. виплату, а в окремих 
випадках і перерахунок пенсій, оформлсігня відповідних 
докумеїшв з мстою реаліwntT пенсіонерами npifui отри-
мання обов'язкової ірошової виплати із снеї паггьно ство-
рених дія нього фондів. 

Розглянемо найбільш проблемні питання у сфері пен-
сійного забезпечення працівників ОВС. До таких ми від-
носимо: 

1. Наявність лнепроиорній у розмірах пенсій як пенсі-
онерів ОВС, так і у пенсійному забезпеченні працівників 
різних військових державних формувань ггравоохороіпюї 
спрямов;іпості. 

2. Відсутність позитивно зарекомендованої у розвине-
них зарубіжних країнах системи недержавного пенсійного 
забезпечення основою якого є недержавні пенсійні фонди, 
які можуть бути вічкрігпіми Ідля усіх бажаючих), профе-
сійними (в межах однієї проі]>есіҐ) чи корпоративними (в 
межах однієї організації, підпригме гва. установи). 

3. Пропозиції Міністерства фінансів щодо передачі 
функцій з призначення пенсій від МВС та інших силових 
відомств до Пенсійного фонду України, з чим ми кптеїо-
рично не погоджуємося з таких міркувань. Чиїлшй поря-
док пенсійного забезпечешія військовослужбовців та осіб 
начальницького і рядового складу органів внутрішніх 
справ підтвердив свою ефективність протягом багатьох 
років. Сисісма пенсійіюго забезпечення функціонує ста-
більно. чітко і в цілому зало вол r,s сяє гнпреби пенсіонерів 
Міністерством фінансів не палшю жодного аргументу, 
який би підтверджував доцільність руйнування чинного 
порядку пенсійного забезпечення пенсіонерів силових 
відомств та передачу цих функцій до Пснсііпюго фонду. 
Запропоновані Мінфіном новації не мають піл собою ні 
економічного, пі тим більше соціального підґрунтя. У 
Пенсійному фонді України на даний час уже перебуває па 
обслуговуванні понад 14 млп. пенсіонерів Районні та об-
даєш виділи Фонду перевантажені, що особліто відчува-
ється під час масових перерахунків пенсій, кали вишико-
вуються величезні черги пенсіонерів. Отже, покладання 
на відділи додаткових функцій з пенсійного забезпеченій 
понат 600 тисяч "військових" пенсіонерів з їхніми специ-
фічними проблемами неминуче призведе до погіршення 
nid роботи, зриву своєчасності перерахунків та виплата 
пенсій і, як наслідок. - до посилення соціальної напруги. 

Подолання вигне приведених проблем можливе щля-
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хом; 
1. Внесення ЗМІ11 та доповнень до чинного такої кщав-

ства з метою подолання диспропорції у пенсійному забез-
печенні працівників ОВС. Пенсіонері) не повипігі поділя-
тися на тих, що вийшли на пенсію за радянської влади, і 
па пенсіонерів незалежної України, па пенсіонерів, які 
звільнилися у 2003, 2004, 2005 та наступних роках. З мс-
тою впорядкування грошового забезпечення і недопу-
щення в подальшому диспропорції в пенсіях наданий час 
МВС, Мінпраці, іпнвіми зацікавленими відомствами 
шіраці.овуі*п>ея проект реформування системи оплати 
праці військовос-чужбовнів та осіб начальницького і рядо-
вого складу органів внутрішніх справ шляхом збільшення 
посадових складів та окладів за військові (спеціальні) 
івання за рахунок змснінеїшя питомої ваги надбавок та 
доплат. Запровадження зазначеного реформування дозво-
лиш остаточно виріши вкрай наболілу проблему диспро-
порції в рошірах пенсій звільненим у різні часи. 

2. Запровадження позіптівпо зарекомендованої у роз-
винених зарубіжних країнах системи недержавного пен-
сійного забезпечення основою якого г недержавні пенсііі-
ні фонди. 

3. Запрова'Ежсння так званого "нсрсдпспсіонування"'. 
мке полягає у поступовому переході віл повноцінної слу-
жГюво-грудової діяльності До виходу па пенсію. Що трива-
таме 3 роки та пов'язане з поступовим зменшенням нава-
іпажснпя для таких працівників ОВС 

4. Відпоалсння урочистих проводів па пенсію, гак як 
працівники ОВС повинні кги на заслужений відпочинок із 
"чистим серцем" а не з "каменем за пазухою" на систему 
ОВС якій віддаєш свої найкращі роки і яка їх "випхала" на 
пенсію. 

5. Збереження за МВС існуючого порядку оформлен-
ня пенсійних справ, обчислення і нарахування пенсій. 
Передана цігі функції від МВС до Мінфіну с недоцільною 
з таких причин. По-перше, відповідно до Закону Про оттс-
раливпо-розшукову діяльність органи внутрішніх справ 
проводяїь заходи закритого характеру із розкриття злочи-
нів. в яких бувають задіяні не лише працівники міліції, а й 
цивільні особи. Певні, пов'язані з т ім дані, які г тагмпи-
нею, враховуються в системі оплати праці і, відповідно, -
пенсіонування. Вони не повинні бути звально деїсту іпш-
ми. тож і Пенсійний фонд не може ними користуватися. 
По-лругс, nenpHiiycnfMe ігнорування того суттгвоіо фак-
ту, т о невна частина пенсійних справ працівників ОВС 
маг відомості з проходження служби та зі структури, ска-
жімо. спеціальних пітромітів, пов'язаних з розвідкою чи 
боротьбою з організованою злочинністю. Такі пенсійні 
справи повинні перебуваїи за їхньою відомчою належніс-
тю. перс;іача іх до Пенсійного фонду стала б прямим по-
рушенням Закону України "Про державну тзгмницю". не 

кажучи вже про те. що може призвести до непередбаче-
них наслідків. По-третє, щодо суто економічних нібито 
переваг запропонованого Мінфіном реформування, то 
воіги г дуже сумнівними. Передача функцій пенгіонуван-
пя не тільки не призведе до позитивного економічного 
ефекту, а навпаки, потребуватиме додаткових позаплано-
ва лих видатків на реорганізацію структури та створення 
нових робочих місць у Пенсійному фонді. По-четверте, на 
збереженні існуючого порядку наполягають також вете-
ранські організації органів внутрішніх справ, які вкрай 
занепокоєні ситуацією, що склалася у зв'язку із запропо-
нованою Мінфіном реформою. 

На пашу думку, прийняття до уваїм вище приведених 
пропозицій з удосконалення пенсійного забезпечення 
працівників ОВС та їх впровадження па практиці значно 
підвищить соціальну захищеність пенсіонерів - з одного 
боку та припинить масові періодичні (залежно віл законо-
давчих змін) звільнення з ОВС - з другого, ЩО позитивно 
відобразігпля як па ефективності правоохоронної діяль-
ності, так і на іміджі працівників ОВС. 
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КНШИН H.Li. ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РА-
БОТНИКОВ ОВД 
Уточнена сущность, место и значение пенсионного обеспечения я системе материального обеспечения 
работников ОВД Рассмотрено современное состояние пенсионного обеспечения/ сотрудников ОВД, 
сформулировано авторское определение понятия "пенсионное обеспечение работников ОВД", 
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INSHIN N,1. A PROVISION OF PENSIONS IN SYSTEM OF SOCIAL SECURITY OF WORKERS OF LAW-
ENFORCEMENT BODIES 
The essence, place and value of a provision of pensions in system of material maintenance of workers of law-
enforcement bodies are specified, The modem condition of a provision of pensions of employees of law-
enforcement bodies is considered, author's definition of concept "a provision of pensions of workers of law-
enforcement bodies" is formulated. 
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